

少小离家老大回 乡音无改情更切

台湾星云法师六度返乡 倾心倾力倾囊造福桑梓

■ 2012年4月23日，星云法师回江都探亲并为江都市民做开释讲座。



回家的感觉是什么？对于时隔40年后首度从海峡对岸回到家乡的台湾佛光山开山宗长星云法师来说，“回到江苏扬州，看到老太太，彷彿看到外婆的影子；看到女士先生，彷彿看到父亲母亲的影子；看到年轻人，彷彿看到了当年同学的影子……这就是踏上扬州回家的感觉。”星云法师自12岁离开家乡扬州江都到南京出家，23岁去台湾，再回家乡已63岁。两岸开启交流迄今30年间，他六度回江都探亲，先后捐助学校、医院、图书馆等，用一颗拳拳赤子之心，回报难舍的故乡。

■文：香港文汇报记者 陈旻 扬州报道 ■图：受访者供图



■ 星云法师与母亲、大哥、大姐及三弟分离三十多年后在日本首度团聚。

1989年4月20日，星云首次回到阔别40年的家乡，那一天全城轰动，江都县原台办主任赵宝余至今还历历在目，“倾城出动，万人空巷！”

那年3月27日，星云率领“国际佛教促进会弘法探亲团”一行75人，转机香港，飞抵北京国际机场，开启了陕西西安、四川成都、甘肃敦煌、重庆、湖北武汉、江苏南京、扬州及镇江、上海、浙江杭州一路的弘法与探亲行程。

倾城出动 高度重视

在被海峡隔开40年后，星云终于踏上魂牵梦萦的故土。江都对接待星云回家予以高度重视。赵宝余说，当时，在接待方案上，“说是二级保卫，实际是一级保卫。”“当时江苏省没有奔驰车，扬州专门向南京军区借了一辆红色奔驰，从南京接星云回扬州。”

4月20日上午十点左右，从江都县该团下榻的雄都饭店到位于育仁巷18-8号的星云家里，“短短1.5公里的路程，路两旁里三层、外三层挤满了人，每10步一个警察”，“高楼上有多好伸出的脑袋，大树上也爬满了人，这种场面我只见过那么一次。”时任江都县办公室秘书的赵宝余说，回家那天，星云特别交待自己要住在家里陪伴母亲，全体人员在他家里午餐，品尝他少年时最难忘的糯米丸子。

“那天中午，一百多人，就在星云家的院子里吃糯米丸子，菜馅的，政府派招待所的人到他家里帮着做丸子，每人一碗4个，没有任何菜，县委书记、县长都不例外。”

江苏省工艺美术大师方学斌是星云家的街坊，忆起星云回家进门的那一瞬间，方学斌依然不能平静，他惊异道：“星云法师身着杏黄色僧袍，神采飘逸。他手持一束鲜花，献给母亲。”现场聆听了星云的70余名弟子为他母亲唱的《母亲颂》，方学斌感慨：“那歌声沁人心扉，宛如天籁”。他还特别带了相机，但“因为太激动了，拍出来的每张照片都虚焦。”

捐资20万 设教育基金

星云法师用一口浓浓的扬州腔，对挤满院子的乡亲们说：“我就是李国深呀（俗名）！”他不断地双手合十，向乡亲们施礼问候。

星云说，“有人说，近乡情怯。我向各位说明，我倒没有近乡情怯，越近乡越兴奋啊。”以家乡为荣的星云接着说，“过去扬州出了多少人才，我很希望我们扬州、我们江都在今后的发展建设和宗教传播上都能够再跨出一步，让全世界的人对我们刮目相看。”

“现在我略表一点回乡的心意，我准备了20万元（人民币，下同，约3.46千万韩元），给我们江都县政府做地方上的教育基金、奖学金使用。还有一辆救护车，送给江都县人民医院。”次年，星云又委托弟弟李国民向江都中心小学捐款10万元（约1.73千万韩元），盖了一栋三层教学楼。“那笔钱在当时，数额是相当巨大的。没有它，这个教学楼就建不起来。”赵宝余连连感慨。



■ 星云法师（左二）向家乡档案馆捐赠档案资料。

捐资两亿 故里建图书馆

一座藏书二十万册的鉴真图书馆，以弘扬鉴真大师的精神。同时在图书馆内开设每两周一次“扬州讲坛”，广邀海内外文化名人赴扬州开讲。

妙圆法师说，师父早年在台北“国父纪念馆”每年讲三天，讲了30年；在香港红磡体育馆每年讲三天，讲了20年。到了他80多岁后，已经不再接受那么多的讲演邀约，但是在2015年扬州2,500年城庆，扬州市政府邀请大师回来讲三天，他却欣然同意。

亲力亲为 与故土厮守

“佛光山在全球五大洲创建有260多个道场，师父最看重扬州讲坛”。妙圆说，师父将扬州讲坛定位为文化讲坛，不是佛教讲坛。“早期的扬州讲坛，都是大师亲自打电话，或当场邀请。我们在全世界道场做讲

座，在上海、北京也做讲座，可是他只紧盯着扬州讲坛，只为扬州讲坛邀演讲嘉宾”，“他如此重视扬州讲坛，就是要把扬州讲坛作为一个高端文化平台，献给扬州乡亲。”

扬州讲坛迄今已经举办了10年整。妙圆说，“直到现在，每一场讲完，多少人参与、民众反映怎么样，我都必须要及时汇报回去，让师父知道，他对扬州讲坛非常的重视。”

2016年4月22日至24日，90岁的星云，坐着轮椅来到扬州讲坛，以“禅的文化生活”为主题连续三天讲演。他的语气中满是对家乡的挚爱，“康熙年间，编写中国地图，台湾属于扬州管辖。如果是这样的话，我在台湾，没有离开过扬州。前几天，我在宜兴，当时宜兴也属于扬州。我很高兴，我一生从未离开过扬州。”

星云强调，“我回扬州登上讲坛，只是想在我有生之年多回来看看。我是扬州人，应

该常常回来，看看我的乡亲父老。”

妙圆说，90岁的大师早已不接受演讲邀请了，去年仅在扬州讲了3天。“讲到第三天，快要结束的最后几分钟，现场一千多人都不愿意离开大师，所有的人都在掉眼泪，师父讲了希望大家能够继续支持我们所做的为大众做的事。”演讲结束后，“师父跟我说，‘我还愿意回来讲。’”



■ 星云法师（左二）向家乡档案馆捐赠档案资料。



■ 星云法师在扬州讲坛连续三日讲经，现场一千多人都不愿意离开法师。

鉴真图书馆和扬州讲坛执行长妙圆法师说，今年，扬州代表团先后三次去台湾，“师父都出来见了，还讲了话”，她回忆，“我跟扬州站站在旁边，师父不断地说，‘我一辈子走到全世界，带着浓浓的扬州腔，从来没有忘记过扬州，那是不可能割舍的。’”

为了回馈故土，星云于2008年捐资2亿元人民币（约346亿韩元），在扬州兴建了

母子辗转日本团聚 30余载重逢泪千行



据江都台办介绍，1976年，思乡心切的星云托香港江都籍理发师两次来江都寻找母亲及同胞兄弟姊妹，了解大陆情况。在1977年与家人建立通信联系，并通过美国洛杉矶西来寺住持慈庄和尚中转，捐钱资助家人。

1986年，星云邀请母亲刘玉英、弟弟李

岁的老人了。

我看她努力忍住眼泪，自己竟然也湿了眼眶。我小声说：“不要讲话，赶快跟我走。”我们默默走出机场，上车，直到一个安全的地方才开始讲话。

星云为孝敬母亲、畅叙亲情，后来将母亲一行从日本带到美国旅游，还四度邀请母亲、弟弟和侄女等亲人到香港会亲。

心心念念盼仙女庙复建

2003年10月底，星云回扬州参加鉴真东渡成功1,250周年纪念活动。10月31日清晨，江都副市长姜际芳、宗教局长陈锦荣等接他回江都。星云十分开心，开口就问在毁于侵华日军战火的古仙女庙何时能够重建？一路上，他感叹，在世界建起200多座寺庙，可惜未能在家乡建立道场，云水三千，最难忘的是仙女庙。

1989年初次回家，星云对大家说：“我过去离开的时候，这里还没有成县，只是一个镇，叫仙女镇，有一个仙女庙。我走遍世界各地，讲到扬州，无人不知晓，再问扬州仙女庙，竟然也有人知道！我特别引以为豪。”

江都县城旧名仙女庙镇，缘由与东陵圣母寺带发修行的杜康二位女道士有关。仙女庙的庙宇历代有修缮，以清代咸丰年间重建的庙宇最为宏伟。清吴嘉纪的《夜发》中“水喧仙女庙，月上谢公湾。”以及其《仙女庙》中“梦中乡里觉来远，仙女庙前花纂纂。”都有对仙女庙的描写。

经历洗礼 望原址恢复

仙女庙内有戏台，中殿内吊篮中放着皇帝敕封的文书，后殿即为仙女娘娘殿，殿中有香



■ 2003年，星云法师为江都复建仙女庙专门题写“仙女庙”三个字。

案，水磨青砖的神台上木神龛精雕细刻，内立两仙女塑像。晚清时日渐荒芜，在抗战时期被毁。

赵宝余说，星云法师亲口说过，他小时候经常在仙女庙前玩耍，庙的门前有条河，他最喜欢捡石块在河面上打水漂。

星云法师第一次回家乡时就希望能在原址上恢复仙女庙，那里有几百户住户，星云当时表态“拆迁不是问题，一切由我来”。

妙圆法师表示，最近江都终于在着手恢复仙女庙，“画了图来找过我”，她希望复建工程加速推进，“让师父在有生之年能看到仙女庙，了却心愿。”

特稿